F R A N T I Š E K    V O L F

(1897 - 1983)

Narodil se 1. prosince  1897 v Třeboni v  rodině učitele. 

Po maturitě na zdejším gymnáziu v roce 1917 nastoupil jako pomocný učitel v Branné u Třeboně. V roce 1918 se osudově setkal se slovakofilem Karlem Kálalem a po jeho přednášce 

se nadchl  pro myšlenku obrody slovenského národa natolik, že  v roce 1919 odešel jako učitel na Slovensko. Žil tu až do roku 1938. V té době vydal více než 50 próz. Věnoval se soustavné sběratelsko-etnografické činnosti na Slovensku, v Čechách a na Moravě. V roce 1924 se setkal s K. Plickou, sběratelem a vydavatelem české a moravské lidové tvořivosti. Uzavřel s ním celoživotní přátelství. Společně chodili českou, moravskou i slovenskou krajinou a připravovali podklady pro vydání lidových písní a poezie. Roku 1938 se František Volf trvale usídlil v Praze, kde se setkal s malířem Jiřím Jelínkem, členem uměleckého spolku  Mánes. Ten jej přesvědčil o tom, aby se začal  soustavně věnovat malování a kresbě. A tak druhou polovinu života věnuje František Volf převážně malování. V roce1945 se stal spoluzakladatelem družstva Tvar a spoluautorem prvního dílu Českého roku - Jaro s K. Plickou a K. Svolinským. V dalších svazcích byl již samostatným ilustrátorem. Byl autorem i dalších děl s etnografickým zaměřením. Žil střídavě v Praze, v Polabí, Žatecku, navštěvoval Třeboň. Pořádal řadu výstav v Čechách a na Moravě. V Třeboni měl první výstavu v roce  1969, další pak v roce 1976 a 1980. 

 Postupně přecházel od děl figurálních a portrétů ke krajinářství. Motivy hledal nejen v Polabí a na Vysočině, ale zejména v rodném Třeboňsku. V roce 1977 mu bylo uděleno čestné občanství města Třeboně, kde prožil poslední léta svého života.  

Zemřel v roce 1983 v nemocnici v Českých Budějovicích.

J A N   K O J A N 

(1886 - 1951)

Narodil se 10. srpna 1886 v Kojákovicích na Třeboňsku jako první z pěti dětí chalupníka. Od mládí projevoval značné výtvarné nadání. Po jednoročním studiu na českobudějovické reálce absolvoval keramickou školu v Bechyni v letech 1900 - 1903. Po jejím absolvování byl zaměstnám v rakovnické továrně na kamna a šamot jako  malíř keramiky. V roce 1906 byl přijat na UMPRUM do Prahy. V roce 1912 zahájil studium na Akademii výtvarných umění. Jeho studium bylo přerušeno v letech 1914-1919 odchodem do 1. světové války, kde byl brzy zajat. Oženil se s ruskou učitelkou Jelizavetou Vindrajevskou. V té době vyučoval kreslení na střední škole v Kozlově, dnešním Mičurinsku. Po návratu do Čech pokračoval ve studiu na AVU, kde absolvoval v roce 1922. 

Postupně prošel ateliéry Emanuela Dítěte, Arnošta Hofbauera, K.V. Maška, Vojtěcha Hynaise, načas i dílnami Šalouna a Wurzla, až zakotvil ve speciálce německého konzervativního malíře Karla Krattnera.

Po ukončení akademie hledal svůj směr, zkoušel i sochařství. Dokladem jsou pomníky padlých v Kojákovicích z roku 1923 a v Branné z roku 1924. V roce 1926 navštívil Paříž. V průběhu několikaměsíč-ního pobytu nemaloval, pouze pozoroval,  vstřebával a konfrontoval své pocity, sledoval atmosféru obrazů Segonzaca a  Gromaira, která mu byla velmi blízká. Teprve jako čtyřicátník  po návratu domů maluje jeden obraz za druhým, bez dřívější nerozhodnosti a odmlk. Tématika zůstává stejná: rybáři a výlovy rybníků, hráze, vesničané. Základním motivem díla je lidská postava a práce, člověk je neoddělitelnou součástí krajiny zachmuřené a velebné. Myšlenka monumentálního obrazu rybolovu jej doprovázela až do sklonku jeho života. 

 Poslední léta trávil ve svém domku ve Lhotě u Borovan. Po dlouhé nemoci zemřel  5. června 1951. Pochován je 

blízko svého rodiště na malém vesnickém hřbitůvku v Mladošovicích. 
F R A N T I Š E K   L Í  B A L

(1896 - 1974)

Narodil se 7. srpna 1896 ve Veselí nad Lužnicí v rodině advokáta. Při středoškolských studiích vystřídal gymnázia  v Táboře, Jindřichově Hradci a konečně v Třeboni, kde maturoval v roce 1916. 

Odborné vzdělání získal na Akademii výtvarných umění v Praze u prof. Bukovace a Pirnera. Začínal jako figuralista, ale krajina ho stále více vábila hlavně proto, že měl rád přírodu. Hodně cestoval po Evropě. Pobýval v Mnichově, Drážďanech a Paříži. Byl malířem nejen krajiny, ale i architektury. Známý je jeho cyklus katedrál: Kolín nad Rýnem, Paříž, Remeš, Rouen, Le Havre, Milán, Benátky, Marseille. Často maloval Prahu, kde pobýval hlavně v zimním období. Krajinářsky ztvárnil Krkonoše, Beskydy, Šumavu, Vysoké Tatry, Šumavu i Českomoravskou vysočinu. 

Těžiskem jeho díla je ale jihočeská krajina, zejména Veselská blata a Třeboňsko. Už v letech 1916 – 1919 namaloval cyklus pláten nazvaný „Vítr na Blatech“. Sám autor přiznal, že ho od mládí poutaly ponuré melancholické rybníky a černá mračna táhnoucí se nízko nad zemí, tajemný půvab močálovitých blat. Proto, když byla obloha bez mraků uchyloval se k malování architektury. 

Na jeho obrazech je vidět, že maloval temperamentně, s chutí a vášní. Zdálo se mu, že velké plochy lesknoucích se rybníků, zátočin a tůní Lužnice nanesené sebeširším štětcem vypadají titěrně. Špachtle dodávala jeho malbě šíři, živost a dramatičnost. Říkal:„Vím, proč to dělám – na Blata se musí chlapsky!“

Vystavoval v Čechách a v cizině – v Kodani, Oslu, Bergenu a Vídni. Několik výstav měl také v Třeboni. Největší z nich byla v roce 1961. Obrazy Františka Líbala jsou součástí našich i zahraničních galerií. Velká část obrazů byla věnována městu Třeboni. 

Zemřel 20. června 1974 v Praze.

